
І  такое  бывае

Вывучаюць закон 
божы

ДАПАМАГАЮЦЬ 
СПЫНІЦЬ ВІРУС

Мабільнік за 
птушак

ПА ПРАВУ ЗАХОПНІКА

17 снежня адміністрацыя раёна 
наладзіла мерапрыемства пад назвай 
“прамая лінія”. Такім чынам галоўны 
кіраўнік райвыканкама В. А. Падляшчук 
меў магчымасць быць бліжэй да на-
роду і асабіста даведацца пра яго над-
зённыя патрэбы. А народ скардзіўся 
Вальдэмару Антонавічу на свае вечныя 
балячкі і прасіў дапамогі. Безумоўна, 
сціплы бюджэт нашага раёна не зможа 
поўнасцю забяспечыць нават гаран-
таваныя законам выплаты і дапамогі. 
Таму большасць жыхароў стараецца ў 
любым выпадку вырваць  для сябе ней-
кую капейку. І на гэты раз  старшыня 
райвыканкама загадаў райфінаддзелу 
аказаць фінансавую падтрымку раён-
най арганізацыі інвалідаў. Там не хапае 
грошай на аплату працы яе старшыні 
Л. М. Нагібавай, не кажучы ўжо пра 
фінансаванне мерапрыемстваў. Най-
больш няўтульна адчуваюць сябе са-
цыяльна неабароненыя людзі на вёсцы. 
Маці-адзіночка з вёскі Мікалаёва Н. М. 
Спірыдзенка не можа знайсці годную 
працу. На ферме зарабляе ўсяго 80 ты-
сяч, а ў яе двое дзяцей. Матэрыяльныя 
праблемы гэтай няпоўнай сям’і будзе 

вырашаць старшыня Мікалаёўскага 
сельсавета А. І. Казлоўскі. Пенсіянеры 
з вёскі Ласвіцкія не могуць дабрацца 
да райцэнтра для таго, каб падлячыць 
зубы. Па іх меркаванню, у Мішневічах 
павінен быць зубны ўрач. В. А. Падляш-
чук запэўніў, што ў Мішневічах у наступ-
ным годзе будзе ўзведзены аграгара-
док , тады і адкрыюць  стаматалагічны 
кабінет. Шмат пытанняў было па 
добраўпарадкаванню райцэнтра. Жы-
хары патрабавалі рамонту калонак, 
агароджы, уцяплення падвалаў. А дроб-
ныя пытанні кіраўнік раёна параіў вы-
рашыць самім жыхарам. Райвыканкам 
кожную дзірку ў падвале не залепіць і 
дэкаратыўнай агароджай кожны дом 
не абнясе. Насельнікам трэба самім 
часцей праяўляць ініцыятыву, збіраць 
грошы і матэрыялы і ладзіць быт сваімі 
сіламі. Да таго ж дзяржаўныя кіраўнікі 
перагружаны глабальнымі палітычнымі 
праблемамі. Не для таго яны трымаюць 
уладу 90 гадоў, каб просты люд плаціў ім 
налогі ды яшчэ патрабаваў свае грошы 
на самае неабходнае.

А Шумскі.
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Каб атрымліваць кожны 
нумар газеты “Світанак” 
паведаміце рэдакцыі аб гэ-
тым – зрабіце бесплатную 
падпіску.

Рэдакцыя абвяшчае кон-
курс чытачоў “І такое  бы-
вае!”. Удзельнікаў конкурсу 
чакаюць прызы, а перамож-
цу --  сюрпрыз! Матэрыя-
лы дасылайце на адрас 
рэдакцыі. Апошні тэрмін – 
31 снежня. Вынікі конкурсу 
будуць падведзены у пер-
шым навагоднім нумары.

Калі парушаны вашы пра-
вы спажыўца, працаўніка, 
то даем эфектыўныя па-
рады па абароне права і по-
шуку бясплатных юрыстаў. 
Звяртайцеся на адрас газе-
ты “Світанак”.

НЕЗАЛЕЖНАЯ ГАЗЕТА ШУМІЛІНШЧЫНЫ Беларусь, 
  твой народ 
    дачакаецца 
Залацiстага, 
    яснага дня! 
М. Багдановiч.СЬВIТАНАК

У стары дом, некалі пабудаваны прад-
прыемствам меліярацыйных сістэм па 
вуліцы Юбілейнай, усяліўся новы жыхар. 
Напярэдадні былы гаспадар прыватызаваў 
кватэру і прадаў яе. Новы жыхар Уладзімір 
Д. рашуча ўзяўся за справу: прыбраў смец-
це на падворку, знёс сваю частку агуль-
нага старога хлеўчука. Не задаволіўся 
малым – самавольна пазначыў межы 
зямельнага ўчастка і знёс прыбіральню, 
якай карысталіся некалькі гаспадароў. 
Абураныя суседзі напісалі скаргу ў райвы-
канкам і нават выклікалі міліцыю. Маўляў, 
шукайце хулігана, які знёс туалет – куды 
нам хадзіць па патрэбе? Міліцыя пачала 
шукаць злодзея, а прыбіральня засталася 
ляжаць на баку. Не, яна была не разбура-
ная, а акуратна знесеная бульдозерам. 
Праз нейкі час галоўны архітэктар раёна 
даў адказ. Тое, што Уладзімір мае права 
на зямельны ўчастак, гэта цалкам закон-
на.Аднак ён не меў права самавольна 
захапіць зямлю і распараджацца ёю. Спа-

чатку яму трэба было падаць заяву, а за-
тым кадастравая камісія адводзіць межы 
зямельнага ўчастка канкрэтнаму ўласніку. 
А ў гэтым выпадку новы гаспадар быў сам 
сабе і камісія, і райвыканкам, і галоўны 
архітэктар. На гэтым улады паставілі кроп-
ку. На самаўпраўства Уладзіміра Д. ніхто не 
звярнуў увагі,  а пакрыўджаныя суседзі не 
атрымалі ні маральнай, ні матэрыяльнай 
кампенсацыі. Што тычыцца туалета, дык ён 
да тае пары ляжыць на баку. Выхад ёсць: 
яго можна пабудаваць за кошт прадпрыем-
ства ( дамы знаходзяцца на балансе ПМС ). 
Не бязрукія і самі жыхары: могуць скінуцца 
на дошкі і талакой паставіць новы туалет. 
Толькі ніхто не здрыгануўся. Старая крыўда 
надае пачуццё гонару: мы тут ні пры чым, 
мая хата з краю, няхай спачатку пакараюць 
вінаватага! Напэўна жыхары старога дома 
маюць рацыю. Прыкра адно:  вінаватых у 
гэтым бязладдзі не там шукаюць.

В. Карпаў.

Шумілінскія аматары прыроды прынялі 
ўдзел у чарговым з’ездзе грамадскага 
аб’яднання “Ахова птушак Бацькаўшчыны”. 
Нашы эколагі занялі трэцяе месца сярод 
рэгіянальных аддзяленняў. Шуміліншчына 
здаўна славіцца сваімі ўнікальнымі 
балотамі. За метадычную работу  “Пада-
рожжа па балотах заказніка “Казьянскі” 
першае месца дасталося настаўніцы Г. У. 
Зязюлька. Каштоўны падарунак – мабільны 
тэлефон уручылі старшыні раённага аддзя-
лення АПБ  І. У. Сінкевіч.

С. Горкі.

СёННя ў НАшАй 
школе СВятА

Школа – гэта храм навукі. У хра-
ме прынята запальваць свечкі. Дзевя-
носта свечак гарэла на торце ў знак 
юбілею самай буйнай школы ў раёне. 
Шумілінская сярэдняя школа  № 1 за дзе-
вяць дзесяцігодзяў падрыхтавала больш 
за чатыры тысячы выпускнікоў. Свята, 
прысвечанае юбілею, адбылося ў раён-
ным Доме культуры. З кароткім дакладам 
выступіў дырэктар школы М. З. Сямёнаў. 
М. З. Сямёнаў займае пасаду дырэктара 
ўжо 20 гадоў.Затым слова бралі ветэра-
ны працы, спецыялісты раённага аддзе-
ла адукацыі, маладыя настаўнікі. Акрамя 
віншавальных слоў, службоўцы райвы-
канкама ўручылі дырэктару школы гана-
ровыя граматы. І гэта яшчэ не ўсё. Стар-
шыня раённага Савета дэпутатаў Ірына 
Мікалаёўна Новікава падарыла шко-
ле сертыфікат на набыцё спартыўнага 
інвентару. Дарэчы, СШ № 1 дала “пуцёўку 
ў жыццё” таленавітым людзям, якія і ця-
пер займаюць высокія службовыя паса-
ды. 

Аб рабоце 
тэрапеўтаў

Нядаўна з Менску вярнулася дэле-
гатка першага с’езда ўрачоў амбула-
торнай практыкі Рэспублікі Беларусь. 
Урач-тэрапеўт Шумілінскай райбальніцы 
А. Г. Віеру падзялілася з калегамі карыс-
най інфармацыяй -  тымі задачамі, якія 
спрабавалі вырашыць медыкі на з’ездзе 
ў сталіцы. Асноўнай задачай трэба лічыць 
разгрузку ўрачоў ад залішняй бюракра-
тычнай работы. Зараз дактары вымуша-
ны аддаваць шмат часу тэхнічнай працы 
і рабоце з паперамі ( большасць з якіх 
нікому не патрэбныя ). У выніку ім бра-
куе часу на прафілактычна-лячэбную 
работу. А менавіта ўчастковыя медыкі  
абслугоўваюць звыш 80% хворых. Часта 
хварэюць і самі ўрачы. А наогул, гэта яшчэ 
адна частка грамадства, якая не мае пра-
вавой і фізічнай абароненасці. І бараніцца 
дактары павінны не столькі ад хвароб, але 
найперш ад раздутага апарату медычных 
чыноўнікаў.  Людзей лячыць цяжка. Куды 
лягчэй сядзець у службах праверкі і кан-
тролю, камандаваць і падганяць, ні за што 
не адказваць, ды яшчэ атрымліваць за гэта 
грошы. 

А. Прылуцкі. 

На пачатку снежня ў актавай зале 
сярэдняй школы № 1 прайшла акцыя, 
арганізаваная сацыяльнымі педагогамі. 
Вучні паказалі літаратурны мантаж, у 
якім заклікалі моладзь асцерагацца 
смяртэльнай хваробы – СНІДу. Многія 
па-ранейшаму думаюць, што невылеч-
ная хвароба распаўсюджана сярод вуз-
кай групы рызыкі: наркаманаў, бамжоў, 
гомасексуалістаў. Але гэта наіўная недас-
ведчанасць. СНІД не шкадуе людзей неза-
лежна ад узросту, нацыянальнасці, ладу 
жыцця. На першае снежня бягучага года 
ў нашым раёне чатыры чалавекі носяць 
вірус імунадэфіцыту. Гэта тыя людзі, у якіх 
выявілі небяспечны вірус. А колькі люд-
зей  жывуць сярод нас і не ведаюць пра 
сваю хваробу? На жаль, з падлеткамі па 
гэтай праблеме працуе толькі школа. Яшчэ 
не адбылося ніводнага мерапрыемства, 
арганізаванага па ініцыятыве бацькоў. 

С. Горкі.

РАЗМОВА З НАРОДАМ

Аб’яВА

Cардэчна віншуем Вас з 
Новым годам і Калядамі!

Няхай Новы год прынясе 
ў вашы дамы шмат новага, 
добрага, прыемнага. Моц-

нага вам і вашым сем’ям 
здароўя, цяпла блізкіх, кахан-
ня і ўзаемаразумення. Новых 

здзяйсненняў і здабыткаў.
Са святам!

Сем гадоў таму ў Шуміліне пры Свята-
Уладзімірскім храме была створана 
нядзельная школа. Па ўласнаму жа-
данню школу наведваюць дваццаць 
дзетак. Тут вывучаюць закон божы, 
царкоўнаславянскую мову.У дадатак пра-
водзяцца музычныя заняткі, кулінарныя 
і рукадзелле. За дзень праходзяць тры 
ўрокі, кожны вучань займаецца ў меру 
сваіх здольнасцей. Адзнакі не ставяць, 
лепшых заахвочваюць пахвалой. Выха-
ванцы школы ў святочныя дні дапама-
гаюць дыякану падчас богаслужэння, 
а дзяўчаткі спяваюць. На Вялікдзень і 
Ражаство ў нядзельнай школе ставяць 
спектаклі, праводзяць ранішнікі. Не-
малую ўвагу ўдзяляюць краязнаўству. 
Вучняў водзяць у паходы па раёну, ужо 
наведалі царкву ў вёсцы Пабеда, Свята-
Сергіеўскую царкву ў Лескавічах. Пад 
уплывам царквы дзеці растуць больш 
культурнымі, спагадлівымі, навучаны 
адказнасці за свае ўчынкі. 

С. Аўсюкевіч. У. Арэшкін.
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СЬВIТАНАК

ПРОДАННАя ПАМяТЬ
Таллине было понятно, куда переносят 
воина-освободителя, и где он появится че-
рез несколько недель. 

Где и когда будет восстановлен минский 
музей, уникальный сбор экспонатов о той 
великой борьбе и той великой победе, 
совершенно непонятно: будущее здание 
для него еще даже не в проекте, а только 
«в концепции». Но СМИ не возмущаются, 
надо – будут аплодировать, если очень 
надо – найдут ветеранов, которые «под-
держат и одобрят». Хотя всем понятно, что 

коль уж очень понадобилось освободить 
Октябрьскую площадь для иностранных 
денег, то сначала надо было построить 
новое здание для музея, спокойно пере-
везти экспонаты, а потом уже устраивать 
на его месте стройплощадку. Потому что 
даже для обычной семьи переезд – это 
бедствие, а для любого музея – настоящая 
катастрофа.

 Надо быть слишком высоко поставлен-
ным, чтобы не понимать простую земную 
вещь: музейные экспонаты нельзя склади-
ровать, им требуется особый режим хра-
нения, их нельзя временно разместить по 
подвалам и ангарам, а потом через пару 
лет вынуть в целости и сохранности. То, 
что чудом сохранилось в лихолетье войны, 

просто не выживет после такого экспери-
мента «благодарных потомков».

Власти обещают, что через два года в рай-
оне стелы «Минск – город-герой» появится 
новый музей истории Великой Отечествен-
ной войны, какого, как вы понимаете, «нет 
нигде в бывшем Советском Союзе». Проек-
том занимается чрезвычайно популярный 
архитектор Виктор Крамаренко (автор 
Национальной библиотеки и минского 
железнодорожного вокзала, известных не 
только тем, что на их строительстве наво-
ровались все, кто хотел, но и нескольки-
ми десятилетиями, которые проходили от 
подготовки проекта до его воплощения) 
и главный архитектор Минска Виктор Ни-
китин. И они, конечно, не дадут гарантию, 
что в условиях финансового кризиса но-
вое здание музея Великой Отечественной 
войны появится уже к 65-летию Победы, 
то есть к маю 2010 года. Более того, никто 
не даст такой гарантии! Потому что в усло-
виях дефицита денег и катастрофического 
роста долгов мы запланировали еще одну 
гигантскую стройку – атомной электро-
станции, и понимающие люди не скрыва-
ют, что она может стать для Беларуси тем, 
чем стала для Советского Союза гонка во-
оружений, оставившая славных советских 
тружеников без приличных штанов и даже 
без туалетной бумаги.

Когда начнется строительство АЭС, бу-
дет, конечно, не до музеев – в этом сомне-
ний быть не должно. То есть очень веро-
ятна перспектива, что в память о великой 
победе мы сохраним только потешную и 
никогда не существовавшую «Линию Ста-
лина». Дорогие ветераны, аплодируйте!

Светалана Калинкина.

Когда в Таллине переносили памятник 
воину-освободителю, они принимали 
гневные резолюции, писали обличитель-
ные письма и вообще орали дурным го-
лосом, а когда в Минске сносят Музей 
Великой Отечественной войны, выбра-
сывают музей просто в никуда, они вдруг 
испугались и сидят тихонько-тихонько, не 
проронив ни слова. Даже удивительно, как 
разом исчез боевой дух, патриотизм, гнев 
на тех, кто «оскорбляет память», какими 
они стали понимающими, послушными и 
безголосыми.

Вместо Музея Великой Отечественной 
войны в центре Минска будет 35-этажный 
отель «Кемпински», и площадка под строи-
тельство нужна срочно, потому что какой-
то высокопоставленный балбес уже дал 
гарантии иностранным инвесторам. Он 
не озаботился, куда будет выселен музей, 
куда будут перевезены 150 тысяч экспо-
натов, его не интересовало, как к этому 
отнесутся седовласые орденоносцы и их, 
гордые славой дедов и отцов, потомки. Он 
увидел призрак многих нулей на зеленова-
тых купюрах с портретами американских 
президентов и напрочь позабыл, что вы-
селять музей на улицу придется в год 65-
летия освобождения Беларуси. Конечно, 
это не оскорбление памяти, безусловно, 
это не означает, что в Беларуси продается 
все, даже святое, и почти наверняка – это 
уважительное отношение к тем немногим 
живым, кто время от времени проходит по 
тихим залам музея, чтобы посмотреть на 
молодые лица своих однополчан.  

Помните, как из-за таллинского па-
мятника захлебывались в гневе госу-
дарственные белорусские СМИ? Хотя в 

МАСАВЫя 
СкАРАчэНЬНІ 
НА зАВоДзе 
«ГАРЫзоНт 

300 супрацоўнікаў заво-
ду «Гарызонт» атрымалі ад 
кіраўніцтва прадпрыемства 
паведамленьня пра тое, што 
зь імі ня будзе працягнуты 
кантракт і яны не атрымаюць 
кампенсацыі.

Аб гэтым паведамляюць слухачы «Радыё 
Свабода».

«Вось зараз Лукашэнка кажа пра 
дэнамінацыю цэн. Хто пацерпіць? Лука-
шэнка і ягоная эліта не пацерпіць. А на-
род пацерпіць. Людзі і так атрымліваюць 
мізэрныя заробкі і пэнсіі. Што гэта за 
кіраўнік? Што гэта за «бацька»?..» – кажа 
спадар А.

Слухачы радыё сьцьвярджаюць, што 
сапраўдная праблема Беларусі – гэта не 
сусьветны фінансавы крызіс, ажахлівы стан 
эканомікі краіны.

«Сусьветны эканамічны крызіс — гэта 
паўбяды. Сапраўдная бяда — мы самі. Як 
у любой таталітарнай сыстэме, у нас по-
пыт на чыноўнікаў, якія ведаюць толькі два 
прынцыпы паводзінаў: «Хачу, каб месяц 
стаў сонцам» ці «Чаго жадаеце?» У адва-
ротным выпадку яны б знайшлі ў сабе сілы 
ўцямна патлумачыць кіраўніку, што нас 
чакаюць цяжкасьці і ня трэба ўпэўніваць 
электарат, што мы пабудавалі нейкую 
супэрэканоміку, непадуладную стыхіям. А 
цяпер няхай міністры ўпрагаюцца ў эшалё-
ны з складзкімі ліквідамі, езьдзяць па сьве-
це і ўпрошваюць хоць каго-небудзь купіць 
беларускае, пажадана ўтрая даражэй», - 
заўважае спадар В.

«Нашы прамысловыя тавары, якія не зна-
ходзяць попыту ў тых краінах, у якія яны 
звычайна накіроўваліся, зараз затаварылі 
склады нашых прадпрыемстваў. Дык можа, 
ужо пара разьлічыцца з пэнсіянэрамі 
гэтымі таварамі, як абяцаў некалі кіраўнік 
краіны? Бо мы чакаем ужо амаль 12 гадоў, 
некаторыя ўжо не дачакаліся,» – нагадвае 
Ларыса зь Менску.

Прадпрымальнікі Беларусі правялі ў 
Менску шэсьце і мітынг на знак пратэсту 
супраць зьмены ўмоваў працы ад 1 студзе-
ня 2009 году. Дробныя бізнэсоўцы таксама 
рыхтуюцца да маршу пустых рондаляў.

«З аднаго боку, наш правадыр 
мэтанакіравана зьніштажаў і амаль ужо 
зьніштожыў усіх прадпрымальнікаў. Сваімі 
недарэчнымі ўказамі ён стварыў зусім не-
прымальныя ўмовы для далейшай пра-
цы. А зь іншага боку, гэты ж правадыр 
заявіў нядаўна пра лібэралізацыю ўсяго 
грамадзка-палітычнага і эканамічнага 
жыцьця ў краіне. Як гэта разумець? І як гэта 
суаднесьці? Так і хочацца сказаць — ня 
верце лукаваму: ён у чарговы раз усё адно 
падмане», - заявіў спадар С.

Слухачы «Радыё Свабода» незадаволе-
ныя масавым звальненьнем працаўнікоў і 
скарачэньнем працоўнага тыдня на прад-
прыемствах.

«Ужо два тыдні наваградзкае прадпры-
емства «Таварыства сьляпых» знаходзіцца 
на чатырохдзёнцы. Вялікія сьвяты Новы 
год і Божае Нараджэньне людзі будуць су-
стракаць вельмі сумна», - хвалюецца спа-
дарыня Л.

«Каля трохсот супрацоўнікаў заводу «Га-
рызонт» атрымалі падарунак на Каляды ад 
кіраўніцтва заводу ў выглядзе паведам-
леньня пра тое, што зь імі ня будзе працяг-
нуты кантракт. Кіраўнік краіны кажа, што 
ніводзін чалавек не апынецца на вуліцы. А 
вось 300 супрацоўнікаў заводу «Гарызонт» 
проста выкінутыя напярэдадні Калядаў на 
вуліцу», - скардзіцца спадарыня E.

«Ужо зусім хутка надыдзе той час, калі ў 
Лукашэнку паляцяць айчынныя галёшы», - 
упэўнены спадар М.

Эксперты неоднозначно 
оценивают указ № 703, под-
писанный Александром Лу-
кашенко.

Указ продлил на неопределенный срок 
порядок уплаты фиксированного НДС при 
ввозе товаров из России и тем самым снял 
протестные настроения в предпринима-
тельской среде, отметил в беседе с корре-
спондентом БелаПАН руководитель орг-
комитета по созданию Ассоциации малого 
и среднего предпринимательства Сергей 
Балыкин. Кроме того, к достоинствам указа 
он отнес возможность осуществления не-
которых видов экономической деятельно-
сти без регистрации в качестве ИП, просто 
заплатив единый налог.

В то же время, по словам эксперта, но-
вый нормативный акт содержит несколь-
ко неприятных сюрпризов для предпри-
нимателей. Например, повышены ставки 
единого налога. Больше всего, считает 
С.Балыкин, пострадают предприниматели 
из небольших населенных пунктов, ведь 
для них по некоторым видам деятельности 
максимальная ставка единого налога вы-
росла более чем в два раза.

При этом эксперт отметил, что вообще-
то принятие указа не означает автоматиче-
ского повышения ставок единого налога. 
Он только дает такую возможность област-
ным и Минскому городскому советам де-
путатов. «Будем надеяться, что местные 
органы власти не пойдут по пути увеличе-
ния налоговой нагрузки, но ничего гаран-
тировать нельзя», — сказал эксперт.

По его словам, наиболее неприятным 
для ИП сюрпризом является фактическое 
ограничение их максимальной выручки. 

УкАз № 703 СоДеРжит 
НеПРиятНЫе 
СЮРПРизЫ 

Указ устанавливает, что при 
превышении выручки ИП 
20-кратного размера едино-
го налога предприниматель 
должен доплачивать 10% от 
своей выручки. «Для многих 
ИП сумма выручки в 20 ста-
вок единого налога очень 
невелика и не позволяет оку-
пить даже арендную плату. 

Тем самым индивидуальных 
предпринимателей экономически-

ми методами заставляют переходить на 
общую систему налогообложения. Причем 
без административных запретов и проте-
стов», — констатировал С.Балыкин.

«Можно ожидать, что появление подоб-
ной нормы приведет к усилению контроля 
за выручкой ИП и их кассовой дисципли-
ной. Разумеется, недавно президент ввел 
шестимесячный мораторий на проверки, 
и в эти полгода предприниматели смогут 
«нагулять жирок», — полагает эксперт.

С.Балыкин также обратил внимание на 
то, что за нарушения порядка уплаты еди-
ного налога установлена беспрецедентно 
суровая санкция — аннулирование реги-
страции в качестве ИП без права новой 
регистрации в течение всей жизни. «Кста-
ти, термин «аннулирование» вызывает ряд 
вопросов. Нигде в других нормативных 
актах он не встречается, поэтому совер-
шенно непонятно его значение. Будет ли 
это прекращение предпринимательской 
деятельности либо что-то иное. Эта и дру-
гие неточности, содержащиеся в указе, 
заставляют предположить, что он был под-
готовлен в большой спешке, что президент 
до последнего момента не знал, какое ре-
шение принять», — считает эксперт.

«По сути повторился сценарий двухлет-
ней давности, когда предпринимателям 
накануне нового года продлили режим 
ввоза товаров из России , но ввели мно-
жество ограничений, например запретили 
использовать наемный труд», — напомнил 
С.Балыкин. «Я сомневаюсь, что появле-
ние указа стало результатом предприни-
мательских протестов. Скорее всего, его 
пролоббировали владельцы рынков и вы-
ставок, которые утрачивали своих аренда-
торов».
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Міністэрства юстыцыі Беларусі перадало 
афіцыйнае пасьведчаньне аб рэгістрацыі 
“Руху “За свабоду” яго заяўнікам. 
Першы свой устаноўчы сход рух правёў 
яшчэ ў траўні 2007 году. Апошняе, чаць-
вёртае па ліку, рашэньне аб стварэньні 
грамадзкай арганізацыі было прыня-
тае 23 кастрычніка сёлета ў Магілёве на 
ўстаноўчай канфэрэнцыі пры ўдзеле больш 
як 70 чалавек з розных рэгіёнаў Беларусі. 
Канфэрэнцыя зацьвердзіла статут і сфар-
мавала кіроўчыя органы аб’яднаньня. 
Старшынём абраны Аляксандар Мілінкевіч. 
Яго намесьнікамі сталі Віктар Карняенка і 
Юрась Губарэвіч. 

У інтэрвію “Свабодзе” Юрась Губарэвіч 
адзначыў: “Атрымалася зарэгістравацца 
толькі з чацьвёртай спробы. Але, на маю 
думку, нічога дзіўнага ў самім факце 
рэгістрацыі няма. Таму што зь юрыдычнага 
пункту гледжаньня тыя дакумэнты, якія мы 
падалі на рэгістрацыю, былі бездакорныя.

На нашу думку, такая ж сытуацыя была 
і ў тры мінулыя разы. Але сёньняшняя 
рэгістрацыя сьведчыць пра пэўныя зьме-
ны ў стаўленьні рэжыму да грамадзянскай 
супольнасьці ў Беларусі.

Вельмі б хацелася, каб факт рэгістрацыі 
“Руху “За свабоду” ня стаў выключэньнем 
з агульных правілаў нерэгістрацыі. І каб 
рэгістрацыю атрымалі ў найбліжэйшы час 
незалежныя і дэмакратычныя арганізацыі, 
якія правялі свае ўстаноўчыя сходы і падалі 
адпаведныя дакумэнты ў Міністэрства 
юстыцыі».

Вместо Музея Великой Оте-
чественной войны в центре 
Минска будет 35-этажный 
отель «Кемпински»

Рух “за свабоду” 
зарэгістраваны


